



Written by மருகப்பதி -

Sunday, 11 February 2018 15:00 - Last Updated Monday, 12 February 2018 04:29

தயாரித்தார். செய்திகளை வாசித்தார். இவ்வாறு அவர் பற்றுக்கொண்ட அனுபவங்களே அவர் தடேய மலதனம். அதுவே அவரை தொலகை காட்சியிலும் பிரவசேகத்திண்பியது. இலங்கையில் முதல் முதலில் 1979 இல் சயாதீ ந தொலகை காட்சி நிறுவனம் I.T.N. (Independent Television Network) தொடங்கப்பட்டபோது செய்தி மஞ்சரியில் செய்திகளை தொகுத்துவழங்கினார். ரபவாஹினி தொலகை காட்சி தொடங்கப்பட்டபோது, அங்கும் தமிழ் செய்தியாளரானார். சிறுவர் நிகழ்ச்சிகளையும் ஒருங்கிணைத்தார். ஈரானிய உயர்ஸ்தானிகராலயத்திலும் செய்தித் தொடர்பாளராகவும் சவேயாற்றியவர். இவையெல்லாம் அவர் நசேத்த - சார்ந்திருந்த ஊடகத்துறை பணிகள்.

1980 களின் பிற்பகுதியில் கனடாவுக்கு அவர் குடிபெயர்ந்த பின்னர் காணும் வாய்ப்பு இல்லாமல் போனது. அதற்கு முன்னர் 1976 இல் அவரை தமிழ் திரைப்படத்தில் கண்டோம். காவலர் ராஜதூரையின் கதை வசனம், தயாரிப்பில் தர்மசனே பத்திராஜவின் இயக்கத்தில் வளையான பொன் மணி திரைப்படத்தில் பொன் மணியின் அக்காவாக தோன்றினார். அதிலும் தனித்துவிடப்பட்ட பாத் திரமே அவருக்கு கிடைத்திருப்பது தற்செயல்தான். மின்று சகோதரிகள் கொண்ட குடும்பத்தில் இரண்டாவது மகளாக சீ தனம் தரக்கூடிய நிலையில் லாதமயால் திருமணம் தள்ளிப்போகும் பரிதாபத்திற்குரிய பாத் திரம். சங்கீ தம் பயிலும் அந் தச்சகோதரி பாத் திரம், " பாதையில் எத்தனை ராதகைகள் பதேகைகள் ... காத்திருப்பார் கண்ணனை" என்ற பாடலுக்கு வீணையை மீட்டியவாறு வாயசகைகும்.

எங்கள் தாயகம் இனவாத நெருப்பில் கருகத்தொடங்கியவளேயையில் வீ ரகசேரி பிரதம ஆசிரியர் க. சிவப் பிரகாசம், விளம்பர விநியோக முகாமயாளர் து. சிவப் பிரகாசம், பொது முகாமயாளர் எஸ். பாலச்சந்திரன் ஆகியோர் உட்பட பலர் அகதிமுகாம்களாகும் யாழ்ப்பாணத்திற்கும் செல்லவண்டிய தூர்ப்பாக கியம் தோன்றியது. பிரதம ஆசிரியர் தமது குடும்பத்தினருடன் அமெரிக்காவுக்கு புலம் பெயர்ந்தார். தகவல் அமைச்சிலும் ஈரானிய துதுவராலயத்திலும் பணியாற்றிய கமலா தம்பிராஜா, மற்றும் பத்திரிகையாளர்கள், மகேமர்த்தி, கனக அரசரத்தினம், சமோமசுந்தரம் ராமஸே வரன், டீ.பி.எஸ். ஜயெராஜ், விளம்பர விநியோக முகாமயாளர் து. சிவப் பிரகாசம், விளம்பர விநியோகப் பிரிவில் பணியாற்றிய வர்ணகூலசிங்கம், புனிதா பழனிச்சாமி பிரதம ஆசிரியர் ஆ.சிவநசேச்செல்வன், உட்பட அச்சுககோப்பாளர்கள் சிலரும் வெவ்வேறே காலப்பகுதியில் கனடாவுக்கு புலம் பெயர்ந்தார்கள். அதனால் கனடாவில் "வீ ரகசேரி குடும்பம்" என்ற அழைப்பும் அவர்களால் உருவாகி அவ்வப்போது ஒன்றுகூடல்களும் சந்திப்பு விருந்துகளும் நடத்தப்பட்டிருக்கின்றன.

தம்பிராஜா, 1991 ஆம் ஆண்டு டொரண்டோவில் ஆரம்பிக்கப்பட்ட தமேதூரம் வானொலியிலும் 2001 ஆம் ஆண்டு அங்கு ஆரம்பிக்கப்பட்ட TVI தொலகை காட்சியிலும், தமிழோசை, CTBC வானொலி, கீ தவாணி முதலியவற்றிலும் பணியாற்றியவர் என்பதை அறியமுடிகிறது. அவரை 2007 ஆம் ஆண்டு இறுதியில் கனடா டொரன்டோவில் நடந்த தமிழர் சந்தாமரை பத்திரிகையின் ஆண்டுவிழா ஒன்றுகூடலில் சந்தித்தனே. அன்றைய நாளை மறக்கவே முடியாது. நீண்ட இடவளையிக்குப்பின்னர், வீ ரகசேரி குடும்பத்தினர் அன்று ஒன்றுகூட்டியிருந்தோம். வீ ரகசேரி முன்னாள் பிரதம ஆசிரியர் (அமரர்) க. சிவப் பிரகாசம், அலுவலக நிருபர் (அமரர்) கனக. அரசரத்தினம், துணை ஆசிரியர் மகேமர்த்தி, விளம்பரப் பிரிவிலிருந்த வர்ணகூலசிங்கம், விளம்பர-விநியோக முகாமயாளர் திரு. து. சிவப் பிரகாசம் ஆகியோருடன் கமலா தம்பிராஜாவும் எம்முடன்

Written by மருகப்பதி -

Sunday, 11 February 2018 15:00 - Last Updated Monday, 12 February 2018 04:29

அமர்ந்திருக்க கடந்து சினெற்ற பசுமயான காலங்களை நனவிட தோய்ந்தோம்.

2008 ஆம் ஆண்டு 1 ஆம் திகதி பிறந்த புத்தாண்டு தினமன்று இரவு இராப்போசன விருந்துக்காக தமது வீட்டுக்கு அழைத்து உபசரித்தார். அன்று அவரது பத்திரிகை, வானொலி, தொலைக்காட்சிப்பணிகளில் பற்றா அனுபவங்களை பகிர்ந்துகொண்டார். " இலங்கையில் I.T.N. தொலைக்காட்சியில் முதல் முதலில் செய்திமஞ்சரியில் தமிழில் செய்தி வாசித்த போது குறைந்த வளங்களே இருந்ததாகவும், தலைப்புச்செய்திகளை முதலில் மனப்பாடம் செய்துகொண்டு முன்னாலிருக்கும் கமெராவைப் பார்த்து பசேவனெய்யிருந்ததாகவும், காண்பிக்கப்படும் 'டைட்டில் கார்ட்களை' வளையே ஓவியர்கள் மபிலம் வரந்து வதைத்துக்கொள்ளவேண்டும் என்றும் இதனைக்கூடும் வாரம் ஒருமுறை ஒளிபரப்பாகும் அந்த செய்தி மஞ்சரிக் கு கிடைத்த சன்மானம் அப்பொழுது 60 ரூபாய்தான் " எனச் சொல்லிவிட்டு கலகலவென சிரித்தார். இவ்வாறு அன்றைய இராப்போசனம் கலகலப்பாகவே நிறைவடைந்தது. இச்சந்திப்பில் நண்பர் வரணகுலசிங்கம் - சரோஜினி தம்பதியரும் கலந்துகொண்டனர். அவுஸ் திரவேயாவிரிந்து நான் எடுத்ததுச்சினெற்ற எனது நபல்கள் சிலவற்றையும் கொடுத்தனே. நாம் நடத்தும் தமிழ் எழுத்தாளர் விழா தொடர்பான படங்கள், செய்தி நற்குக்கள் அடங்கிய பெரிய அல்பத்தலைப்பார்த்துவிட்டு, தனக்கும் ஒரு விழாவிற் கு வந்துகலந்துகொள்ளவேண்டும் போலிருக்கிறது என்ற அவர், இங்கு தனக்குத்தெரிந்தவர்களின் பெயர்களையெல்லாம் குறிப்பிட்டு விசாரித்தார். ஆனால், அவரது விருப்பம் நிறைவேறவில்லை. அவருடன் இலங்கையில் பணியாற்றிய சிலர் மற்றும் அவரது ஆசிரியை ஆகியோர் இங்கு இருக்கிறார்கள்.

அன்றைய சந்திப்பில் எடுத்த ஒளிப்படங்களையும், கமலா தம்பிராஜா ரூபவாஹினியில் செய்தி வாசிக்கும் தொலைக்காட்சி படத்தையும் நண்பர் வரணகுலசிங்கம் நான் கனடாவை விட்டு புறப்படும் பொழுது ஒரு இறுவட்டில் பதிவுசெய்து தந்தார். கமலா கனடாவில் மறைந்தார் என்ற செய்தி அறிந்ததும், அந்த இறுவட்டையே கணினியில் பதிவிறக்கிப் பார்த்து கலங்கினேன். அவருடன் தொலைபேசியில் அவ்வப்போது உரையாடியிருக்கின்றனே. பின்னர் தொடர்பாடல் குறைந்தது. அவர் அபிக்கடி வளையிப் பயணங்கள் மறே கொண்டதும் காரணம். அவர் பின்னாளில் கனடாவில் மடித்த பிரஜைகளை அழைத்துக்கொண்டு வளையிநாடு, உள்நாடு சூற்றாலா செல்லும் குழுவிலும் அங்கம் வகித்து வழிகாட்டியாகவும் பயணித்துக்கொண்டிருந்தவர். அவர் பற்றிய நினவைகள் சாசுவதமானவை. எமது வீரகசேரி குடும்பத்திலிருந்து மற்றும் ஒருவரை நாம் இழந்திருக்கின்றோம். அவர் செல்வியாகவே வாழ்ந்து விடப்பெற்றுவிட்ட எங்கள் சகோதரி. அவரின் ஆத்மா சாந்தியடைய பிரார்த்திக்கின்றனே.

letchumananm@gmail.com